

新疆日报评论员

铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的“纲”，所有工作要向他聚焦。从新疆大学铸牢中华民族共同体意识研究基地到乌鲁木齐市天山区固原巷社区，从在新疆博物馆观看民族史诗《玛纳斯》说唱展示到听取汇报时强调要铸牢中华民族共同体意识……习近平总书记在新疆视察时，高度重视坚持走中国特色解决民族问题的正确道路，强调要铸牢中华民族共同体意识，促进各民族交往交流交融。

中华民族共同体意识是国家统一之基、民族团结之本、精神力量之魂。只有铸牢中华民族共同体意识，才能有效抵御各种极端、分裂思想的渗透颠覆，凝聚起实现中华民族伟大复兴的磅礴力量。在第二次中央新疆工作座谈会上，习近平总书记鲜明提出“中华民族共同体意识”重大论断。在第三次中央新疆工作座谈会上，习近平总书记强调，要以铸牢中华民族共同体意识为主线，不断巩固各民族大团结。（下转四版）

## ئاقسۇ گېزىتى

阿克苏日报数字报  
www.aksrb.cn



敬请下载安装阿克苏“Hi苹果红了”客户端



敬请关注“阿克苏零距离”微信公众号

## 牢记殷殷嘱托 建设美好新疆

### 自治区召开干部大会传达学习习近平总书记视察新疆重要讲话重要指示精神

# 高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜 完整准确贯彻新时代党的治疆方略 以更有力量举措和更大作为在新时代新征程上奋力建设美好新疆

## 马兴瑞讲话 艾尔肯·吐尼亚孜主持 肖开提·依明努尔兰·阿不都满金李邑飞雪克来提·扎克乃依木·亚森张春林何忠友出席

据《新疆日报》报道（记者 姚彤 王兴瑞）自治区干部大会7月19日上午在新疆人民会堂召开，传达学习习近平总书记视察新疆重要讲话重要指示精神，安排部署宣传贯彻新时代党的治疆方略，牢牢扭住社会稳定和长治久安总目标，探索全面贯彻新时代党的治疆方略的有效办法，在新时代新征程上奋力建设团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业、生态良好的美好新疆，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

自治区党委副书记、自治区主席艾尔肯·吐尼亚孜主持。肖开提·依明、努尔兰·阿不都满金、李邑飞、雪克来提·扎克乃依木、亚森、张春林、何忠友出席。

马兴瑞指出，习近平总书记时隔8年再次莅临新疆视察，从战略和全局

高度为新疆把脉定向、掌舵领航，为我们做好新疆工作注入了强大政治动力、精神动力和工作动力，让我们深深感受到总书记的领袖风范、思想伟力、人格魅力和为民情怀。总书记的重要讲话重要指示精神，是新时代党的治疆方略的进一步丰富和发展，是引领新疆工作在错综复杂中守正创新、在矛盾风险中胜利前进的强大思想武器，是做好新形势下新疆工作的根本遵循和行动指南，必将激励新疆各族儿女齐心协力、砥砺奋进，共同创造更加美好的未来。我们要胸怀“两个大局”，牢记“国之大者”，坚决把思想和行动统一到习近平总书记视察新疆重要讲话重要指示精神与党中央决策部署上来，切实把学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神转化为对党的核心、人民领袖、军队统帅的忠诚拥护和衷心爱戴，转化为完整准确贯彻新时代党的治疆方略、推进社会稳定和长治久安的强大力量，转化为在新时代新征程上奋力建设美好新疆的具体行动，以真抓实干的有力举措坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

马兴瑞强调，全区上下要坚持以习近平总书记视察新疆为强大动力，统筹疫情防控和经济社会发展、统筹发展和安全，最大限度发挥广大干部群众在保稳定、谋发展、促改革中的积极作用，坚决把党中央要求落实到实际行动上和工作成效上，广泛汇聚共识、凝聚人心力量，在新时代新征程上奋发有为为建设美好新疆，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

一要着力学深悟透做实，在完整准确贯彻新时代党的治疆方略上持续用力。坚持把学习贯彻习近平总书记视察新疆重要讲话重要指示精神与贯彻落实习近平总书记对新疆系列重要讲话重要指示批示精神、贯彻落实新时代党的治疆方略结合起来，作为做好新疆工作的根本遵循，扎实做好事关长治久安的根本性、基础性、长远性工作，确保新疆工作始终沿着正确方向前进。

二要高举社会主义法治旗帜，在全面推进反恐维稳法治化常态化专业化上持续用力。深入贯彻习近平法治思想，全面推进依法治疆，提升依法治理、

系统治理、源头治理能力，确保新疆社会大局持续稳定长期稳定。

三要完整准确全面贯彻新发展理念，在推动经济高质量发展上持续用力。牢牢把握党中央关于新疆发展战略定位，立足资源禀赋和区位优势，培育壮大特色优势产业；加快丝绸之路经济带核心区建设，更好发挥新疆“东联西出”“西引东来”区位优势，推进“一港、两区、五大中心、口岸经济带”建设，积极服务和融入新发展格局；加快推动南疆实现更有利于长治久安的根本性变化；统筹做好节水、蓄水、调水文章，提高水资源集约节约利用水平；推动山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，建设美丽新疆。

四要坚持以人民为中心的发展思想，在推动发展成果惠及民生、凝聚人心上持续用力。深刻认识发展和稳定、发展和民生、发展和人心的紧密联系，加大保障和改善民生力度，更加重视扩大就业，推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，着力解决好群众教育、医疗、社保等实际问题。（下转四版）

## 地区召开干部大会传达学习习近平总书记视察新疆重要讲话重要指示精神

本报阿克苏讯（记者 张婧 通讯员 马盈坡）7月19日，地区召开干部大会，地委书记王刚传达学习习近平总书记视察新疆重要讲话重要指示精神及自治区干部大会精神，就抓好贯彻落实进行安排部署，动员各级党组织和广大党员干部切实把学习成效转化为做好各项工作、开创新局面的实际成效。

会议指出，习近平总书记莅临新疆视察，亲切看望各族干部群众，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对新疆工作的高度重视、对新疆各族干部群众的亲切关怀，具有极其重大而深远的政治意义、历史意义、里程碑意义，让大家备受鼓舞、倍感振奋。各级各部门要提高政治站位，以高度的思想自觉、政治自觉、行动自觉，把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神作为当前和今后一个时期的重要政治任务，加强组织领导，周密安排部署，精心组织实施，通过全面系统认真学习领会，开展多层次广泛宣传宣讲活动，确保学深悟透、融会贯通，扎实做好改革发展稳定各项工作，汇聚起牢记嘱托、感恩奋进的强大正能量。

会议指出，要树牢底线思维，提升

社会治理效能、精心做好群众工作，促进民族团结、宗教和谐，深入推进文化润疆，落实落细工作措施，做到综合施策，坚决确保社会大局持续稳定。

会议强调，要赋予经济发展更多的政治内涵，将发展的目的放在惠及当地、改善民生、增进团结上，系统总结谋划，理清发展思路，明确重点任务，梳理盘点上半年经济工作，安排部署下半年工作，确保全年各项目标任务圆满完成。

会议强调，要树立风险意识，在防范外部风险、化解政府债务、防范金融领域风险上持续发力，扎实落实既定措施，有效规避风险。要全面优化营商环境，帮助

企业纾困解难，持续深化招商引资，为地区经济发展加速蓄能。要切实保障和改善民生，推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，持续稳定扩大就业，着力提升素质教育，深入推进民生工程，抓好安全生产工作，高度重视防灾减灾救灾工作，让各族群众更有获得感、幸福感、安全感，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

迪里夏提·沙依木、杜明、梁峰源、帕塔尔·吐尔逊、艾尼瓦尔·莫明、刘洪俊、朱林森等地区领导及地区各单位负责人参会，会议以视频形式召开至各县（市）。

# 情满天山 硕果累累

人民日报记者 姜洁 李昌禹 杨昊 李亚楠

“做好新疆工作事关大局，是全党全国的大事。”“党中央关于新疆各项工作的要求是十分明确的，关键是要完整准确理解、坚持不懈推动、不折不扣落实。”

“新疆保持长期稳定最重要的在于人心。”

盛夏的新疆，山河壮美，瓜果飘香，《我们新疆好地方》的悠扬旋律响彻四方。

7月12日至15日，习近平总书记踏上这片深情牵挂的土地，看望慰问各族干部群众。总书记先后来到乌鲁木齐、石河子、吐鲁番等地，深入学校、国际陆港区、社区、博物馆、农村和新疆生产建设兵团等进行调研。

这是党的十八大以来，总书记第二次到新疆考察调研。关切的驻足，殷切的嘱托，深邃的思考，暖人心田、催人奋进。

新疆工作在党和国家工作全局中具有特殊重要的战略地位。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央站在实现中华民族伟大复兴战略全局的高度，审视、谋划、部署新疆工作，深化对治疆规律的认识和把握，形成了新时代党的治疆方略。

阳光洒满天山，奋斗书写新篇。

沿着总书记指引的方向，新疆各族儿女勠力同心、感恩奋进，对口援疆工作力度持续加大，推动新时代党的治疆方略落地生根，新疆各项事业欣欣向荣，天山南北一派安定祥和、蓬勃发展的新气象，各族群众的获得感、幸福感、安全感不断增强。

### 念兹在兹，形成新时代党的治疆方略

一个个定向领航的难忘时刻，一幕幕情真意切的温暖画面，成为新疆这片土地最珍贵的记忆、最持久的力量

“要聚焦新疆工作总目标，推动事关长治久安的根本性、基础性、长远性工作。”7月15日上午，习近平总书记听取新疆维吾尔自治区党委和政府、新疆生产建设兵团工作汇报后指出。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视新疆工作，多次召开中央政治局常委会会议、中央政治局会议研究新疆工作。特别是习近平总书记亲临新疆考察，主持召开第二次、第三次中央新疆工作座谈会，参加十二届全国人大五次会议新疆代表团审议，确定了社会稳定和长治久安总目标，丰富和发展了新时代党的治疆方略，为进一步做好新疆工作指明了前进方向、提供了根本遵循。

新疆的山山水水、新疆的各族人民，一直牵动着习近平总书记的心。

2014年4月，习近平总书记赴新疆考察调研。当飞机进入新疆境内，总书记不时透过舷窗俯瞰这片绿洲点点、雪山连绵的辽阔土地……这是党的十八大以来习近平总书记第一次到新疆考察。4天的考察行程满满。

“以社会稳定和长治久安为工作的着眼点和着力点，统筹推进各方面工作，为抓住用好历史机遇、实现新疆跨越式发展创造良好条件，紧紧依靠各族干部群众共同团结奋斗，建设团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业的社会主义新疆。”习近平总书记在考察时强调。

社会稳定，长治久安。这是根据当时的新疆形势和全国大局作出的重大战略判断。

一个月之后，第二次中央新疆工作座谈会在北京召开，习近平总书记在会上发表重要讲话，进一步明确社会稳定和长治久安是新疆工作总目标。

边疆稳，国家安。在新疆改革发展稳定的关键时刻，习近平总书记高瞻远瞩，为把祖国的新疆建设得越来越美好定向领航。

从战略高度把握发展大势，从全局视野指明发展路径，为了新疆的美好未来，习近平总书记念兹在兹。

时隔6年，2020年9月，第三次中央新疆工作座谈会在北京召开，习近平总书记出席会议并发表重要讲话。站在“两个一百年”奋斗目标历史交汇点上，新疆工作也面临新形势新任务。这次座谈会系统性地提出了新时代党的治疆方略的“八个坚持”，将“依法治疆、团结稳疆、长期建疆”拓展为“依法治疆、团结稳疆、文化润疆、富民兴疆、长期建疆”。（下转四版）

## 王刚在阿克苏纺织工业城(开发区)调研棉纺产业发展工作

本报阿克苏讯（记者 张婧 通讯员 马盈坡）7月18日，地委书记王刚深入阿克苏纺织工业城（开发区）多家企业对棉纺产业发展情况进行调研。

“企业一年有多少订单？现在生产运营情况如何？”“上次帮助企业解决的问题是否彻底落实好？”“目前企业还需要政府帮忙做哪些事情？”每到一家企业，王刚与一线员工亲切交流，了解企业工资收入、职工福利、企业文化等内容，并询问企业资金贷款、市场发展前景、当前面临困难、政策保障诉求等情况。他要求，要开辟助企新通道，提速办理项目手续，发挥“政银保担企”融资和风险补偿机制作用，畅通融资渠道，在全社会营造助企发展的良好氛围。

阿克苏纺织工业城（开发区）企业代表说，地委的大力支持和温馨关怀让大家备受鼓舞和激励，更加坚定了企业发展的信心、决心，相信在阿克苏暖心

纾困的各项优惠政策保障下，企业必将平稳发展，也将履行社会责任，在稳岗就业、投产达效等方面发挥主体责任。一同调研的金融单位表态，将以服务棉纺产业发展为主线，把支持当地棉纺产业发展作为核心业务，提供更多授信资金、实行优惠利率、减免结算费用、主动减费让利等服务，降低棉纺产业企业融资成本，全力支持地区棉纺产业高质量发展。

当日，地区组织人社局、财政局、工信局、发改委、商务局、工会等各地直单位及各大银行负责人召开座谈会，共商促进地区棉纺产业发展良策，梳理解决制约产业发展的方法举措。大家积极建言献策，从争取更多促进棉纺产业项目落地、筹措扶持补贴资金、开拓国内外市场、加大财政资金补贴力度、出台纾困帮扶政策等方面集思广益，筹谋助推向稳向好发展的良策。

王刚强调，要深入学习贯彻习近平总书记视察新疆时的重要讲话精神，切实提高政治站位，强化系统思维，全面统筹好纺织服装产业政策帮扶、项目建设、资金筹措、稳岗就业各项工作，做好做精阿克苏棉纺产业项目。要坚持问题导向、底线思维、未雨绸缪，确保制定的一揽子扶持措施在棉花种植、生长、采摘、验收等环节发力，紧盯纺纱、织布、印染、服装（家纺）纺织服装全产业链条发展，促进棉纺产业提速发展。要坚持以人民为中心的发展理念，重点抓好纺织企业稳岗定员、岗位开发、缓缴社保、稳岗补贴等工作，扎实保就业，全力惠民生，确保固根基。要干事创业谋发展，政府、企业、金融机构提高驾驭风险考验的能力，确保地区社会稳定和长治久安。

地区领导刘洪俊、薛建强、夏帕克提·吾守尔参加座谈调研。



夏季，绿意从托木尔峰脚下延伸：河谷山涧密林纵横、戈壁荒滩添新绿、城镇村庄绿意盎然……经过30多年接续奋斗的柯柯牙满眼苍翠、果实萌发，从这里延伸出的不仅有“绿色奇迹”，还有印刻在每个人脸上的幸福笑容。

今年5月，新疆首个人选全国第一批山水林田湖草沙一体化保护和修复工程的项目在地区集中开工，计划用3年时间对阿克苏河流域生态环境进行综合改造提升，这是地区以柯柯牙为发端，在持续推进五个百万亩生态修复及荒漠化治理工程基础上，生态环境治理迈出的新步伐，将续写“绿色奇迹”新篇章。

### 接续奋斗 戈壁荒漠变绿洲

柯柯牙纪念馆展厅的大屏上，从

## 续写柯柯牙“绿色奇迹”新篇章

本报记者 张路

1985年至今的4张柯柯牙荒漠绿化工程遥感影像全景图清晰显示着大地黄绿颜色的消长，展示了昔日沟壑纵横、寸草不生的柯柯牙区域在过去30多年的时间里，从“没有绿”到“一抹绿”再到“连片绿”的变迁。

“漫卷狂风蚀春色，迷蒙黄沙掩碧空”，这是昔日人们对柯柯牙的描述。30多年前，人们在极其恶劣的环境中开始植绿造林，经历过“年年种树年年荒，年年种树老地方”的困境；经历过开渠饮水、排水压碱、改善土质的尝试，也经历过树木成活率逐年递增的喜悦，更经历着柯柯牙种活的果树带来的丰收喜悦……

一年接着一年干，一代接着一代干，柯柯牙变了，昔日的戈壁荒漠已然林海滔滔、绿浪滚滚，成为坚不可摧的“绿色长城”，跃动着充满生命力的韵律。

温宿县柯柯牙镇龙口村农民秦延

坤和邻居吐尔洪·尼亚孜是村里的第一代果农，想起创业时的艰辛，两人有些心酸。“刚开始种树时没有水，我们就开渠饮水，没有住的地方就住地窝子。除了种防护林外，我们还种果树，大风、虫灾、冻害、冰雹轮番来袭，我们都没有放弃，反复尝试提高果树成活率。经过几十年的努力，现在果树成荫，我们住进了幸福窝里。”吐尔洪·尼亚孜说。

在防护林中套种苹果、核桃、红枣等经济林，实现生态和经济“双赢”，正是这种“以林养林”的智慧，让柯柯牙荒漠绿化工程持续30多年。以柯柯牙为源头，地区相继启动实施阿克苏河流域、渭干河流域、空台里克区域和艾西曼区域生态修复及荒漠化治理工程，使国土森林覆盖率从20世纪80年代初的3.35%提高到现在的9.04%。（下转四版）